

**ДЕВИКТИМИЗАЦИЯ БЕЖЕНЦЕВ И ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ –
ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

В настоящее время мировое сообщество столкнулось с множеством проблем. Мировой Банк в лице его вице-президента Жана-Франсуа Ришара выделяет следующие: экологические проблемы (глобальное потепление, нехватка чистой воды, уничтожение лесов, потеря биоразнообразия и экосистем, истощение рыбных запасов, сохранности и загрязнения прибрежных вод), экономические и социальные проблемы (бедность, терроризм, образование для всех, глобальные инфекционные заболевания, информационный разрыв между государствами, стихийные бедствия) и проблемы управления миром (налогообложение для XXI века, нормативное регулирование биотехнологий, построение глобальной финансовой структуры, незаконный оборот наркотиков, правила торговли и инвестирования, права и интеллектуальная ответственность, нормы международного труда, нормы миграции)¹.

Одной из глобальных проблем называют внешнюю миграцию. Международная миграция стала проблемой глобального масштаба, занимающей важное место во Всемирной повестке дня. По оценкам специалистов ООН, число международных мигрантов стремительно растет. К 2013 году оно достигло почти 232 миллионов человек против 175 миллионов в 2000 году и 154 миллионов в 1990 году, увеличившись, таким образом, на 50%². Кровавые перевороты, войны, болезни, катастрофы усиливают данный процесс.

В настоящее время совершается множество преступлений в отношении беженцев и переселенцев, которые являются одними из самых незащищенных и виктимных слоёв населения. Мигранты и беженцы, чтобы не стать жертвами насилия, должны быть подвержены девиктимизации. Девиктимизация – это сложный, многогранный процесс снижения уровня виктимности человека, а также защита его от преступлений. Её осуществление происходит различными способами, однако направленность одинаково позитивна как для защиты потенциальных жертв и их собственности, так и для преступников.

Катастрофическое положение беженцев, их незащищенность имеет широкое распространение во многих странах мира. Даже в таком, казалось бы, правовом государстве как ФРГ, это стало частым явлением.

¹ Классификация глобальных проблем // Биофайл: научно-информационный журнал [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://biofile.ru/geo/15359.html> (дата обращения: 15.12.2014).

² Международная миграция к 2014 // Вопросик. Блог кричащих статей и правдивых историй [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <http://voprosik.net/mezhdunarodnaya-migraciya-k-2014/> (дата обращения: 15.12.2014).

Например, в Германии сотрудники одного из охранных предприятий избивали и унижали беженцев, а свои действия снимали на фото и видео. Инцидент произошёл в небольшом немецком городе Бурбах. Власти уже начали расследование произошедшего (они полагают, что основой таких действий могла стать ксенофобия). Более того, многие, увидевшие эти снимки, сравнивают эти действия с пытками заключённых в Гуантанамо и Абу-Грейб¹.

Один из нашумевших инцидентов массового убийства мигрантов произошел в Мексике 2010 года, где арестовали семь человек, которых подозревают в причастности к гибели 72 мигрантов из стран Центральной и Южной Америки. Об этом сообщает SanAntonioExpress-News со ссылкой на представителя мексиканского правительства. Подозреваемых задержали в несколько этапов. Операцию провели морские пехотинцы. Отмечается, что власти возлагают ответственность за убийство мигрантов на членов банды наркоторговцев Zetas, которая базируется недалеко от границы с американским штатом Техас. Тела 72 человек (58 мужчин и 14 женщин) были обнаружены в конце августа 2010 года близ города Сан-Фернандо в штате Тамаулипас, расположенном на северо-востоке Мексики. Как было установлено, погибшие, большинство которых являлись гражданами Сальвадора и Гондураса, направлялись в США на заработки. Единственный выживший во время массового убийства мигрант рассказал, что на него и его товарищей напали бандиты и стали вымогать деньги. Когда иностранцы отказались платить, их убили². К сожалению, количество примеров можно продолжать.

Для девиктимизации беженцев и переселенцев следует расширить законодательство стран в области охраны жизни, прав, интересов, имущества, предоставлять им необходимую защиту и безопасное жильё. Оправдала себя практика создания в ряде стран государственных комитетов по делам беженцев и переселенцев, региональных домов. Защитой беженцев должны заниматься специальные государственные органы и правоохранительные подразделения. Только совместные усилия государственных и общественных организаций, государственное финансирование, создание общественных фондов могут приблизить ее к оптимальному решению.

¹ Гуантанамо по-немецки: в Германии расследуют издевательства над беженцами// Вопросик. Блог кричащих статей и правдивых историй ПравдоРуб – новости Украины, России, Крыма [Электронный ресурс].– 2014. – Режим доступа: <http://pravdoryb.info/guantanamo-po-nemetski-v-germanii-rassleduyut-izdevatelstva-nad-bezhentsami.html> (дата обращения: 15.12.2014).

² В Мексике за массовое убийство мигрантов арестовали семь человек // Lenta.ru[Электронный ресурс].– 2014. – Режим доступа: <http://lenta.ru/news/2010/09/09/seven/> (дата обращения: 15.12.2014).